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înlături şovinismul! 
» 

(S.) Am semnalat în ziarul nostru 
eă ziarul agrarilor maghiari, „Hazánk", 
şi după el o seamă de fiţuici şovi-
niste, в'аи întrecut cu buna-cuviinţă ; 
ba au ajuns chiar la injurii nedemne 
faţă cu Românii, din incidentul con
flictului romano bulgar. 

întreagă presa europeană şi-a ex
primat revolt* faţă cu atitudinea im
becila a Bulgfsrieî, şi lumea întreagă 
a rëmas încremenită în faţa îndrăsne-
lel criminale a anarchiştilor din orien
tal european, — când o voce bine
voitoare, faţă cu bandiţii, se ridică din 
cercurile maghiare. 

Nu ne aşteptam, la drept vorbind, 
ca tocmai organul unei fracţiuni apro
piate de unele cercuri guvernamen
tale, să fie interpretul unor senti
mente, cari, dacă există între şovi-
niştl, sunt nu numai detestabile, dar ' 
sont o dovadă de lipsă de moralitate, 
lipsă de claritate ln judecată şi tot
odată represintă un pericol pentru echi-
fibriul politic. 

,Hazánk* şi codiţele el au cinis
mul de a pune faţă în faţă propa
ganda comitetului macedonean bul
găresc cu acţiunea Ligei române, ca 
doue mişcări similare, cu similare ten
dinţe şi cari usetsză aceleaşi mijloace 
de luptă pimtru ajungerea unul scop 
nelegiuit. 

Nu este de discutat chestia, ce 
nu se ruşinează a pune şoviniştil, 
sfruntând adevërul, căci nu poate fl 
vorba de o paralelă Între o acţiune 
demna, legală şi justificată, născută 
din nevoia de apărare şi de conser
vare naţională şi între o acţiune în
dreptată spre o expansiune forţată, 
nejustificată, ale cărei matadori sunt 
ucigaşi ordinari. 

Nu putem însă sä nu ne oprim 
pentru a examina în fond această is-
bucnire şovinistă. 

Ne aducem aminte că pe timpul 
stimulul „resboiu oriental", răsboiul 
wmâno-ruso-turc, pe când Întreagă 
lumea privea cu o binevoitoare aten
ţiune proba de aâage pe care o făcea 
dorobanţul român In şanţurile delà 
Plevna, injuriile şi insultele la adresa 
României curgeau şi se întreceau nu
mai tn coloanele ziarelor maghiare. 

A trecut Inse timp de atuncia; 
constelaţia politicei europene s'a schim
bat în aşa fel, încât astăzi regatul 
României se găseşte ln aceeaşi sferă 
de interese ca şi Monarchia noastră, 
Încât câştigul sau perderea uneia din 
părţi afectează şi interesele celei
lalte. 

In această stare de lucruri atitu
dinea şoviniştilor maghiari s'a schim-

1 bat ea oare ? 
I Scrisele numitelor organe şovi-
! liste ne dovedesc, că acelaşi e punc

tul în care stă şovinismul maghiar 
faţă cu Românii şi astăzi, când cer
curile hotărî toare ale monarchie! s'au 
declarat In mod oficial solidare cu 
pretenţiile României faţă cu guvernul 
bulgar. 

Superioritatea morală a României 
faţă cu vrăjmaşul slav caută să o 
înjosească, dreptatea Românilor o po
negreşte , In faţa unul conflict even
tual al României cu un vrăjmaş al 
Triplei alianţe şi cântă osanele vrăjma
şului comun: 

Şovinismul maghiar! 
O dovadă este aceasta, In cel 

mal bun cas, de lipsă de seriositate 
politică, o dovadă este eă o culpabilă 
îndărătnicie a devenit parte organică 
a sufletului şovinist. 

In timpul din urmă unele ziare 
maghiare au accentuat marea nevoe 
şi avantagiul unei apropieri între 
Români şi Maghiari, ear decurând 
„Pesti Naplo* indigita micimea şi 
slăbiciunea poporului maghiar. In faţa 
acestei stări de lucruri, t rebue să so
cotim de inconştiente, maî mult chiar, 
de vrăjmaşe interesului propriu, svêc-
nirile şoviniste ale unor organe de 
publicitate. 

Interesele Monarchie! noastre, in
teresele României, interesele Triplel-
alianţe, In] ce priveşte chestiunile ex
terne, şi In special situaţia din Pen
insula Balcanică, sunt identice; în
tărirea României ln Peninsula Balca
nică este o garanţie, o asigurare a 
liniştitei desvoitărî a chestiei orien
tale, rana deschisă ln trupul omului 
bolnav, a Turcie i ; o garanţie, o asigu
rare a păcii, un avantagiu pentru 
desvoltarea vieţii statelor, bine apre
ciată de statele ce s'au constituit In 
alianţa triplă. 

Şi în acest concert străbate stri
denta voce slabă a micului popor 
maghiar, ca să strice armonia? 

Este glasul şovinismului maghiar, 
care pierde din vedere interesele măr!, 
interesele vitale, în preocupaţiunea 
sa de mărire nejustificată. 

întărirea elementului românesc 
atât în afară de regatul Sfântului 
Stefan, cât şi în patria noastră, es te 
o garanţie a linişte!, păci! şi deschi
dere! drumului culturel, este Întărirea 
zidului de apörare contra potopului 
slav în orientul european. Slăbirea 
elementului românesc, ar lăsa un gol 
pe care maghiarii n u l pot împlini şi 
care prielnic ar fi pentru întinderea 
muscăiească. 

De aceia, momente semnificative, 
cum este incidentul conflictului ro
mâno bulgar, ar trebui să t rezească 
sufletele îmbătate de idei fixe, şi să 
îndrume spre calea unei conlucrări 
popoarele avisate unele la altele. 

In lătur! şovinismul! 

Disolyarea Reichsrathuluî este 
un fapt îndeplinit. Bată patenta im
perială apărută în oficiosul „Wiener 
Ziitung: 

Noi, Francise losif I, din 
graţia Iul Dumnezeu împërat al Au
striei, rege apostolic al Ungariei 
etc. etc. aducem la cunoştinţa tutu
ror celor ce se cuvine : 

AH. 1. Adunarea deputaţilor con
siliului imperial este disolvată. 

Art. 2. Nouile alegeri generale 
pentru parlamemt se vor porni şi 
se vor îndeplini de odată. 

Dat în Viena, capitala şi sca >.-
nul imperial, la 7 Septemvrie, în 
anul al 52-lea al domniei noastre. 

Francise losif. 
Körber, Spens, Rezek, Giovanelli, 

Welsersheimb, Böhm, Härtel, Call, 
Pientak. 

Patenta este însoţită de motivarea 
disolvărel parlamentului din partea gu
vernului. De trei ani de zile, se spune 
în motivare, nu există un budget întoc
mit şi controlat de parlament. Progresul 
economic stagnează pe toate terenele, cu
ceririle industriei şi comerciulul univer
sal au ajuns în manile altor state. 
Această stare de lucruri nu mal puté 
dura, parlamentul a trebuit să fie disol-
vat, 

ln consiliul de miniştri care a ho-
thrît disolvarea parlamentului singur mi
nistrul polonez a fost contra disolvărel. 
Atitudinea Iul se ехрЧса prin îngrijirea 
ce cuprinde pe numitul ministru în faţa 
campaniei electorale ce îl aşteaptă în Ga-
liţia, reamintindu-şl atrocităţile delà ale
gerile din timpul Iul Badeni. 

m 
Iubileul lui Strossmayer, episcopul 

Croaţilor, iubileul păstorirel sale de 50 de 
anî, se serbează acum la Diacovar eu mare 
pompă şi solemnitate. Alipirea poporului 
croat faţă de capul sëu înalţă nivelul ser
bare! şi dă totodată prilegiu presei şovi
niste să 'şl verse veninul asupra numitului 
episcop. 

Cariera jubilantulul o resumăm ln ur
mătoarele : 

losif Jurai Strossmayer, tntorcându-яѳ 
din străinătate după revoluţia din 1848—49, 
era om tinër, tn verstă abia de 35 ani. După 
recomandaţia eroicului ban al Croaţiei, de 
atunci, contele Jelacicl, Strossmayer a fost 
numit episcop. 

S'a distins prin sentimentele sale naţio
naliste, prin lupta sa energică întru apërarea 
prerogativelor poporului şi prin munca depusă 
pentru Înălţarea neamului sëu. 

m 
Bucuria patrioţilor. 

Directorul „Nouel Reviste Române", 
dl Rădulescu-Motru, un Român filo-
semit de altfel, care se vede că nu 
'şi-a dat nie! seamă de rëul ce-'l fac 
Ovreii, a cerut opinia ma! multor 
bărbaţi celebri din Europa asupra 
chestie! dacă e bine ori nu ca Ro
mânia să încetăţenească pe Ovrei. 

Intre alţii, a întrebat şi pe Zola 
şi Lombroso, despre car! ştie toată 

lumea că sunt în serviciile Alianţel-
Israel i te; se putè dar' şti şi aceea, 
că el se vor rosti favorabil pentru 
Ovrei. 

într 'un numër recent al „N. Re
viste Române " dl Raduleseu-Motru 
(profesor universitar de altfel), publică 
scrisorile filosemiţilor Zola şi Lo
mbroso. 

Să v tz î acum bucurie patriotică, 
să vezi cas ce face „Magyar Sző*, 
organul lui Bánffy. . . Ober-rabinerui 
şoviniştilor publică în traducere epi
stolele susaminţiţilor filosemiţl, pen-
tru-ca să-'ş! motiveze astfel înjură
turile din trecut (şi de sigur cele ce 
vor urma încă) adresate României, 
care, vezi Doamne, este o ţeară 
barbară şi nu voeşte să se dea pe 
mâna perciunaţilor. 

De ce nu reproduce însă „Magyar 
Szó" şi cele ce scrie Drumont? 

Vom reproduce noi! 

Scrisoarea lui Drumont. 
(Adresată „N. Reviste Române)*. 

Cred că am rëspuns de mal înainte 
la Întrebarea pe care tml faceţi cinstea de 
a 'm-o pane, când acum patrusprezece ani 
am résumât In opera mea La France Juive, 
istoria «vreilor In ţeara neastră înainte şi 
după Revoluţie. 

E lucru sigur tn adevër, că ovreii 
români şi ovreii francezi nu formează doue 
specii de oameni deosebite, ci că sunt 
aceeaşi ovrei, cu acelaşi atavism, cu ace
leaşi inatincte şi aceleaşi pasiuni. 

Aşa dar' puteţi fl siguri că opera de 
moarto pe care ovreii au făcut o la noi, o 
vor faco şi la D-tră prin procedee aproape 
identice. Singura deosebire esta eă o vor 
face probabil în mal puţin timp, din pricina 
inţ«Hl eâşiigate care le permite astăzi de a 
accelera mişcarea. 

Nu pet să Vő dau alt sfat mal în
ţelept de cât a vë spune : 

Aţi ajuns, fără să Vë daţi seamă 
poate, la un moment solemn şi tragic al 
istoriei Voastre ; cântăriţi bine situaţiunea, 
reflectaţi tn mod matur înainte de a hotărî 
soartea patriei Voastre şi mal cu seamă 
căutaţi să Vë folosiţi de experienţa altora. 
Vedeţi ce au făcut 0?reil ca Franţa, care 
altădată era aşa de puternică, aşa de 
bogata în oameni şi îa bani. Cetiţi istoria 
noastră şi o să vedeţi desfăşurându-se In-
tr'insa propriul vostru deätin, cu aceeaşi 
claritate cu care se reflectă Intr'o oglindă 
trăseturile unei feţe omeneşti . . . 

La sfîrşitul secolului al 18-lea con-
diţiunea ovreilor In Franţa era aproape 
aceeaşi ca acum In România. O să vë 
faceţi o idee de aversiunea şi neîncrederea 
pe care deaşiî o inspirau atunci, cetind 
Petiţia negustorilor din Paris contra admi
terii ovreilor. 

Un decret al consiliului hotărîse ca 
streinii să poată întră In eorporaţiunile 
meşteşugarilor tn virtutea unor brevete 
acordate de cătră rege. Ovreii, totdeauna 
la pândă, îşi inchipuiră că le va â uşor să 
se strecoare prin acesta uşe întredeschisă. 

Cu acest piilegiu cele şease corpo-
raţiunî ale negustorilor parisienl au făcut 
ceiebra protestare da care voibesc. 

„Admiterea acestei specii de oameni 
tntr'o societate politică nu poate fi de cât 
foarte periculoasă, scria Petiţiunea; ei pot 
fi asemonaţl cu nişte ѵіѳврі cari se Introduc 
în stup pentru a omori albinele, a le des
chide pântecele, scoţindu-le mierea din 
aiëruntaie. Astfel bunt ovreii, la cari e cu 
neputinţă să presupunem calităţile de cetă
ţean, ce trebue cu necesitate să le aibă 
totl supuşii socieiăţilor politice". 

Petiţiunea negustorilor din Paris este 
de la 1767. Oamenii cari au subscris o nu 
erau de loc nişte sectari sau nişte ilumi
naţi ci nişte cinstiţi şi practici comercianţi, 
plini de bun simţ, nişte contimporani ai lui 
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Voltaire şi ai lui Rousseau, ai lui Diderot 
şi d'Alembert, iluminaţi de toate luminele 
Raţiunii şi aie Filosofici. 

Cel mal mulţi dintre dônsiï au trăit 
de eigur destul pentru a asista laRevoluţi-
une şi pentru a vedea că se dau toa'e 
drepturile civile şi politice ale francezilor 
acestor ovrei, pe cari denşil II puneau mal 
pe jos chiar de cât pe străini şi pe cari 
în: iimbagiul lor energic ti zugrăviseră aşa 
de bine, ca fiind cel mal da temut flagel al 
societăţilor organieate. 

Cinstiţii negustori din Pans au trebuit 
să fie puţin cam surprinşi In ziua când Con 
stituanta a votat emanciparea ovreilor. 
Insă uimirea şi indignarea lor ar fi mult 
mal adinei dacă ar putea vedea îu Parisul 
nostru din 1900 acele mari basarurl diri-
giate de ovreii germani, acele Rpaţioase 
prăveli! cu vitrinele scânteietoare, ln care 
se resfaţă cel scăpaţi din Ghetto. Mânia 
lor n'ar cunoaşte margini când ar zări 
alături pe flrroa unei umile barace, în care 
clientul nu mal Intră, vechiul nume, re
numit odinioară In comerciul parizian, al 
vre-unel strănepot al lor. 

Bată toată opera ovreilor, meta-
morfosa îngrozitoare pe care aceşti magi
cian! siniştri au îndeplinit o într'uu в^соі, 
pentru a mulţumi poporului francez de a fl 
fost liberal, generos şi nobil, de a-'I fl 
tratat ca pe nişte fraţi, de a le fl dat un 
loc la vatra sa naţională. 

Ovreii pe care negustorii din Paris 
refusau a-'I pnmi printre deaşil acum 130 
ani, deţin astăzi monopolul tuturor felurilor 
do comerciu ; ei au acaparat toate mărfurile 
de prima necesitate, Indispensabile existenţei 
sau industriei curente: grâul, zahărul, pe 
troieni, cărbunele, metalele etc. îmbrăcaţi 
tn bursele financiare şi în bursele de 
comerciu, el fac după placul lor hausse şi 
baisse şi regulează preţul ori cărui lucru 
după fantasia lor. Astfel ovreii au ajuns 
să stăpânească mal bine de jumötate din 
averea Franţei; şi nemulţumiţi de a ne 
vedeea jefuiţi şi furaţi, el vor acum aă ne 
desonoreze, să distrugă acest puternic orga
nism al apărării naţionale, care n e a cosa t 
aşa de scump şi să ne predee inimicului 
eu manile şi picioarele legate. Aceasta, 
Români, să Vă servească de lecţiune. Eată 
soartea care Vë aşteaptă de. că Vő lăsaţi 
ttrtţl de o generositate nereflectată sau 
dacă Vë veţi lăsa să fiţi mişcaţi de 
campania de Intimidare şi de Injuria pe 
care ovreii o organisează deja contra Voastră. 
Faceţi cum am făcut noi ln momentul afacerii 
Dreyfus; lăsaţi-'I să vorbească lâsaţi-'I să 
strige, să urle, să tropoească din picioare 
şi nu ascultaţi de cât de interesele voastre 
şi de interesele patriei voastre. 

Nu vë vorbeşte astfel numai scriitorul 
şi filosoful, autorul operei „La France juive" 
şi directorul ziarului „Parole Libre' ci vë 
vorbeşte un fracez In numele Franţei, care 
astă zi este antievree până tn măduva 
oaselor. 

Francezii sunt aşa de generoşi tn cât 
devin naivi; un nimic II aprinde, vorbele 
de libertate, egalitate şi fraternitate II fac 

să deîir.za şi beţie» liberalismului ti excită 
prea adesea să comită cele mal periculoase 
imprudenţe. Din fericire, o mică flacăra stră
luceşte îa totdeauna la noi, spre a călăuzi 
ca un far conştiinţa naţională rătăcită şi 
spre a I permite să revie pe calea dreaptă : 
este iubirea de Patrie. 

Când Francezii au băgat de seamă că 
Evreii vroiau nu numai aurul lor dar şi ţara 
lor, el s'au desmeticit aproape imediat. Solzii 
le au căzut de pe ochi şi au recăpătat acele 
calităţi de bun simţ şi de pătrundere, cari 
distingeau pe Francezii de altă dată. 

Onoarea de a fi dat primul exemplu 
de protestare naţională aparţine nobilei 
noastre Aig-ліі, acestei noul Franţe atât 
de pasionată pentru libertate, aşa de ne
răbdătoare la or ice jug şi care mal mult 
încă de cât metropola avea de suferit do 
pe urma dommanţiunil evree. 

Marele nostru Paris, acest vechi u Pa
ris revoluţionai, pe care Victor Hugo II 
numea .créerai lumii" a scos de cutând 
la rtndul său un răsunător strigăt de re
voltă contra celei mal nesuferite şi m I ru
şinoase asupriri. Acest strigăt, Franţa tu-
treagă, debarasată şi indignată, il repetă de 
la un capăt la celalalt al teritoriului seu. 

Permiteţi ml de a vă trimite ca un 
salut şi ca un avertisment acest strigăt, 
care ar trebui să fie scris ca o devisa, pe 
drapelele tuturor naţiunilor ce vor să tră
iască : 

— Jos Jidanii! 
Şi permiteţi ml de a adăoga In toată 

sinceritatea simpatiilor mele un alt strigăt 
care este oare-cum complectară şi coroiarul 
celui d'lntâiu: 

— Trăiaecă România! 

Edouard Drumont. 
deputat al Algerului, director 

al Ziarului .Libre Parole" . 

f Cesar Colescu-Vartic. 

Presa română este în doliu. In şirul 
celor cari au luptat cu condeiul s'a făcut un 
mare gol prin încetarea din vieaţa aiul Ce
sar Colescu-Vartic, publicist în Bucureşti. 
In timpul din urmă el scria la . Voinţa Na
ţională*, organul de căpetenie al partidului 
naţional liberal De vre-o şase-sprezece ani el 
s'a ilustrat ca un eminent publicist scriind 
la mai multe organe de ale partidului naţio
nal liberal, al cărui soldat credincios a fost. 

Colescu Vartic suferea de mai multă 
vreme şi s'a stins în sanatoriul doct o-ului 
Danegger delà Darosdorf (Elveţia), unie a 
şi fost inmormêntat. 

A fost un naţionalist înfocat, energic 
şi cu minte. La 1891, ca redactor la %Li 
berté* şi „Gazeta Poporului' a dus o stră
lucită campanie întru a popularisa în Ro 
mânia Liga şi peste tot, chestia naţională. 
La 1892, după vandalismul delà Turda, el 

grăbeşte în Transilvania, unde petrece patru 
luni de z.le, umblă din sat în sú, din oruş 
în oraş, căutând să ne cunoască bine. 

Privitor la vieaţa lui, „Voinţa Naţio
nală dă următoarele amănunte : 

Rëmas orfan de mic, fu admn ca bur
sier ia liceul 8f. Sava, undo se distinse 
printre cei dintâiu, obţinând ln toate clasele 
primele premii. După terminarea licealul 
se înscrise la facultatea de ştiinţe; greu
tăţi materiale tnsă, îl Impedecară de a-'şî 
continua cu acelaşi succes şi studiile uni
versitare. Avea fraţi mal mici, al căror sus
ţinător remăsese el singur acum. Fu nevoit 
a Int.a In jurnalistică, cea mal absorbitoare 
din toate ocupaţiunile, mül ales pentru un 
temperament debilitat de privaţiuni şi su 
ferinţe ucigătoare. 

Noua sa oeupaţiune îndreptă pe Co
lescu c tră studiile istorice. Conştiinţios, el a 
simţi') nevoia de a'şl da bine seama şi prin 
sine de istoria neamului nostru mal ales 
de aceea a Romániai contimporane, pentru 
a Inţ .alege şi a expune cititorilor sët rostul 
politicei noastre, atât intern?, cât şi externe. 
Faptul că mal îndeplinea şi fuaoţiunea do 
corector al imprimatelor Academiei, punân 
du 1 prin aceasta In coniac1; cu istoricii 
nostii mal de frunte, îl deschisa şi mat 
mult gustul cercetărilor istorice, cărora se 
consacrase acum tu urmă cu totul. 

Asociat de dl D. A. Sturdza Ia publi
carea marol d sale coleeţiunl de : Acte si 
Documente privitoare la istoria renaştere! 
României, el tipări volumul VI din această 
importantă lucrate tn două tomuri, cuprin
zând dezbaterile ambelor divanurî a l hoc 
din 1857 şi acele a comision-1 europaaa 
din 1857-1858. 

Mal nainte, şi tot ln colaborare cu dl 
D. A, 8turdza. Соіезйи publicase ta colec-
ţiunea Hurmuzaki doue mari volume de 
documente privitoare la anii 1822—1848. 

După publicarea acestor documente 
istorice, cea mal bună iaiţiar. 1 pentru cer 
cetările istorice, Colescu dădu ia lumini 
sub titlu: ,1848, zile revoluţionar (Baeu 
reştt 1898, In 8°), o istorie a mişeărel ro
mâne delà 1848. Lucrarea aceasta e o орчга 
de o reală valoare, ea constituind cea mal 
complectă şi mal exactă expunere a eve
nimentelor din acel an. Pentru întocmirea 
el Colescu a consult vt, pa lângă întreaga 
literatură a cestiunel, o ѳногта т а з а de 
broşuri şi ziare o mulţime de acte inedite 
contimporane, la orîndairea cărora lucra de 
mal mult timp. 

Astfel, a-itivitatea iul Colescu pe te
renul ist ;riel noastre cuatimporana va ro
mâne şi numele sëu va fi pomenit cu re 
eunoştinţă de toţi cel cari vor căuta a duca 
mal departe această istorie, şi pentru cari 
publicaţiile Iu! vor fl de netăgăduit folas. 

Ş O A P T E 

Lucreţieî. 
Cu flori teau împodbit ; îngeruor sä ţm 

bucurie sosirea ta în mijlocul lor, inimii': lor 
de fericire să salte, — când suflete îndure
rate gem pe urma ta pe acest păment... 

Ale durerii lanţuri inima-mi sfâşie, -
la căpătâiul tëu plâng, plând, plâng ... 

Vise de fericire, speranţe, idealuri, am 
pe toate vë cuprinde o mână de ţarină,-» 
suflet rupt din sufletul (eu ! 

De ce zimbetul nu-ţl vrâstează ţurifa, 
de ce respire ţ>a nu ţi dă tăria vieţii ? 

Val, răzeala morţii aşezatu-sa peste§in-
gaşa-ţî făptură ! 

Ale inimeî corde se rup, ochu-mî n-
varsă lacrimi, lacrimi... 

Viaţa nu ai cunoscut-o, — senină tred 
spre plaiurile nemurirei 

Te urmăresc în visu-mî, pe lume pri
begind, şi plâng şi plâng. 

Tata. 

Un cardinal contra duelului. 

Cardinalul Gruscha din Viena» 
adreaat prinţului Don Alfmso de Bour
bon următoarea epistola: 

Declaraţia înălţătoare ce alteţa Voasirt 
aţi dat tncontra duelului a servit înspre de
osebită lndestulire opini»l publice. Societa
tea este îndatorată a Vë păstra cea mal 
mare gratitudine, ln numele tntregei nou
tăţii şi Îndeosebi a popoarelor catolice, Vi 
presinS omagii pentru atitudinea prin cate 
aţi cerut valorisarea drepturilor şi stimă 
pentru legi. Oamenii cu simţire umana tre
bue să ajungă di-gpersţ! vfizend cum иіі 
nu mal desconsideră legile, dar po aceia 
cart nu duelează tt esclud din societate |i 
caută să I expună desonoarel publice, 

Alteţa Voastră aţi făcut un serata 
atât de mare omanir.l, tn eâ1; importam» 
acostul bise acum nu se poate iucă aprecit 
ci numai viitorul va aduce roadele bine-
făcotoare. 

In toată lumea cultă epistola car 
dinalului austriac face mare sensaţie, 
fiind ea o palmă meritată juriului de 
onare din ministerul de răsboiu care 
a degradat pe colonelul conta Tacoli 
pentru-că n'a vrut să dueleze. 

Bibliografie. 
Sir F rede r i ck Р о П о е к : Istoria politicei 

Traduoere de T. V. Păcăţiaira. — Sibiiu 190O. 
voi. 203 pag. 

In seurt timp dl T. V. Pâcăţianu ni a 
dat o serie de traduceri, asupra cărora, 
dată fiind importanţa lor, n'am esiíat de a 
atrage atenţia publicului cetitor. Pentru că 
operele lui Stuart Mill, Iheriog şi Pollock, 
pe cari dl Păcâţianu le-a tradus, deşi apă
rute pintre lucrurile hazlii din .Tribuna", nu 
cad In categoria foiletoanelor unul oare-care 
Ulpie, a căror meritată soarte de obiceiu e 
ignorarea sau ridiculisarea. Bunt lucruri se
rioase astea, la alcătuirea cărora dl tradu-
cë'or a cheltuit muncă serioasă, ear noi 
respectăm principiul muncel, de or! cine ar 
fi el aplicat, şi de adversarii noştri. 

„Istoria politicei" este o carte celebră 
prin autorul eï Frederick Pollock, autoritate 
recunoscută pe terenul ştiinţelor politice. 
Dl Păcâţianu, prin alegerea acestei cărţi, 
ni-a dat o nouă dovadă, că cunoaş fe bine 
literatura politică şi ştie aprecia valoarea 
singuraticelor opere. Cartea Iul Pollock com
pletează ln oare-care mesura celelalte cărţi 
traduse de dl Pâcăţianu, ceea-ce eară do
vedeşte, că traducőtorul munceşte cu plan 
chibzuit. 

Fireşte, pentru a înţelege opera lui 
Pollock, trebue să aibl mal multe cu

noştinţe de politică, decât cele cuprinse la 
Holtzandorf şi Ihering. Pentru-că Pollock nu 
face o simplă istorie a politicei, o tnşirare 
pragmatică a tuturor sistemelor delà Aris-
totel până la Hjrbjrt Spencer, ci o istorie 
critică a acelor sisteme şi tncă tntr'un mod 
cât se poate de laconic. Inveţatul englez 
presupune că tu, cetitorule, cetitorul* ro
mân, cunoşti toate acela sisteme. Mal ales 
aşteaptă să cunoşti pe H<>bbes, (ghici d le 
Raţiu, ciue-a fost Hobbes ?) pentru-că mal 
adeseori teoriile acestuia le ia ca termini 
de comparaţie. Cum Insă cunoşterea ştiin
ţelor politice şi a sistemelor filosofice tn 
genere e atât de streină celor mal mulţi 
dintre noi, cartea asta, cu toată importanţa 
el, va aduce foarte puţină lumină tn lntu 
necimea dinpregiurul nostru Încât se pare 
că traducerea el ar fi prematură. 

IcI-colo se va găsi câte-un advocat, 
câte-uu preot sau câte-un profesor, care să 
fie în stare a urmări pe Pollock în espu-
nerile sale şi a judeca, dacă acesta are 
dreptate sau nu, când critică de pildă con
tractul social al lui Rousseau, sau când pu
ne» ştiinţa engleză atât de sus faţă de re-
sultatele scrutărilor metafisice ale învă
ţătorilor germani. Dar şi aceşti advocaţi, 
preoţi şi profesori nu 1 vor ceti pe Pollock 
ln traducerea d-lul Păcâţianu, căci poate 
nu vor avè încredere tn ea, ci vor recurge 
la traducerea germană. Publicul cel mare 

tos*, gloata de preoţi şi înveţătorl doritori 
de cărţi buni, n'au ce face cu Pollock. 

Eată-пэ astfel ajunşi la un adevër, pe 
care trebue să-'l comunicăm dlul Pâcăţianu. 
Recunoaştem zelul şi priceperea cu care 
munceşte pe acest teren. Admirăm nervii 
şi paciinţa, de-a puté munci la chestiuni atât 
de abs'racte şi de dificile a fi înţelese de mu
ritori de-a doua mână. Dar' găsim, că aceste 
opere prea sunt îndepărtate de trebuinţele 
imediate ale massei şi e pëcat, ca energia 
dlul traducëtor să nu-'şl aducă roade, să fie 
cheltuită tnzadar. 

M mea pentru luminarea poporului 
trebue începută de jos In sus. N'am ajuns 
încă acolo, ca hrana noastră intelectuală să 
fie filosofia şi istoria dreptului şi a politicei. 
Las' să facă filosofie filosofii din Bucureşti, 
de pildă dl Maiorescu, care are competenţa 
necesară. Noi ăştialalţl, oamenii poporului, să 
dăm dascălului şi preotului o lectură mal 
uşoară. 

Dl Pâcăţianu, care are fericirea de-a 
ocupa astăzi o posiţie pe care fusese stăpân 
dl Slavici, ar fi putut lua din capul locului 
pildă delà acesta şi ar fi avut poate mal 
mult succes în activitatea sa. Când dl Sla
vici era directorul . Tribu tiel" a întemeiat 
„Biblioteca poporală a .Tribunei", şi, ni
meni nu va contesta, că micile cărţulii din 
această bibliotecă, cari se vend cu câte 10 
cr., valorează la poporul nostru mal mult 

ca .Principi la" lui Holtzendorf, traduse de 
dl Pâcăţianu, cari se véad cu florenl. 

Aceasta ca principiu. Banele intenţii 
ale dlul Pâcăţianu şi priceperea sa ln acti
vitatea ce cieavoaltă nu o trag; m la îndoi A 
Constatăm lU'.maT, că s'ar fi făcut mal util 
poporului, dacă in loc de filosofie şi juris 
prudenţă, Îmbrăţişa chestiuni mal uşoare, 
bună-oară istorioarele morale ale lui Ftoni 
Hoffmann sau altele do acest fel. 0 epune 
însuşi Pollock în cartea sa : «Principiul uli-
lităţiî ni se pare că nu t cu nimic mal pu
ţin dogmatic decât principiul raţiundl pnt-
tice*... 

Noua traducere a dlul Pâcăţianu nu este 
atât de bine îngrijită ca stil cum erau cele 
anterioare. întâlnim locuţiuni ca : ,a Щ<я 
modelul' ; „declaraţia drepturilor, ln loc de 
„proclamarea drepturilor"; .a purces prea 
dogmatic", în loc de .a procedat' etc.; 
.greutatea reşede în limpezirea chestinuel' 
şi altele. Fraseologia e greoaie, сееа-сна 
e de mirat la traduceri de natura aceasta, 
Repet ceea-ce am zis cu o altă ocasie, ci 
lipsindu ne o terminologie desvoltată pentru 
chestiuni de ştiinţă, noi, Transilvănenii, M 
suntem chemaţi şi nu avem putinţa a manei 
conştienţios şi cu succes deosebit tn direcţii 
aceasta. 

Ori cum însă, traducerea dlul Pâcitiaoni 
române o lucrare de merit, ceea-ce ţinemş 
să accentuăm. 

» 
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Din România* 

0 nouă notă guvernului bulgar. 
In urma trăgănelilor şi a „asigurărilor 

nrbale' din partea guvernului bulgar In 
dientiuneu urmămil şi pedepsirii celor im-
j M in acţiunea mişelească a comitetului 
mcedonean, guvernul român a trimis gu-
nnralul din Sofia o notă concepută în 
termini cât se poate de energici, Invitându '1 
t proceda de urgenţă Ia îndeplinirea а:і 
iprărilor dat-, îa d'ferita iîadurl. 

E * 
î „Telegraful", org .nul аи'л •;.s.*t- »1 mi 
JÉturalui â<i i'öaooiu bulgár, so i&uaà că 
ÎEoiiiânil n'ar îndrăanl s?ä atace Bulgaria şi 
[htt'an eveniu»! rësbcbi vor fi bătuţi. 
I .Telegraful" rnaî s r uua . că o f i c i i zo 
\іЫ suat nepregătiţi şi că România nu v . 
rt Îndestulă putere, ca respinge un 
Mc al Bulgarilor, mal cu seamă că toată 
jiporaţiuuea dobrogeană < ste bulgărească 
p n ba pe faţă partea Bulgarilor. 

Bulgarii calcă tratatul de Berlin. 
,La Roumanie* publică următoarele 

Guvernul român a adresat ast&zl chiar 
tabinetelor europene o no*ă, prin -агз Je 
tage atenţia asupra armâni forturilor 
кфге situate pe тл.иі Dunării, armare, 
are după cum se ştie e contrară sti 
jiiţiunilor tratatului din Berlin. 

încălcările di» partes Bulgarilor con
tai la frontieră. 

Toţi, cari călătoresc de la Giurgiu la 
Ewciuc, sunt obligaţi sosind aci să depună 
pppoartele lor în mâna autorităţilor. Când 
wesi: sâ se reîntoarcă nu l i s e mal dau 
jwoartele de cât după ce nu probat, 
i n luat un bilet de trecere pe bordul 
nporalni bulgar Boriş şi na pe al celui 
HDtaesc, care face acelaşi serviciu. 

Acesta e, poate, un m jloe de a se 
Ăl budgetul bulgăre з-з. 

Concentrări de trnpe bulgăreşti. 

0 ştire de o gravitate escepţională 
К-ішѳ. 
' Zilele acestea o mişcare neobicinuită 
Si observă pa frontiera dobrogeană. Zilnic 
mc regimente echipate ca pentru cam 
puie. Printre aceste trupa se sflă şi 2—3 
npsente de geniu, precum şi o mulţime 
H rare cu muniţiuni. 

Se svoneşte că ar fi зозі5 şi ua trans
i t de dinamită. 

Bulgarii sunt decişi, se zice, să dea 
i tentară pe neaşteptate. 

Toţ! oficeril dn réserva din armata 
bnlgarâ atât cel din principat, cât şi cel de 
ptiu Paris, Geneva şi alte oraşe ale strai-
Blaţel, au şi primit ordine de chemare, prii, 
are sunt invitaţi & se présenta în cel mal 
nr! timp la corpurile îa cari comptează 
f totodată sunt rugaţi a păstra cea mal 
lire discreţie. 

Nemulţumirea Bulgarilor. 

Toate cercurile bulgares?! sunt foarte 
•irite că Ia deobşte presa europeană ş< 
al cu seamă gazatele triplei alianţe scriu 
ipotriva Bulgariei şi aproape pe faţă iau 
litea României. 

Hal ales ii îndârjeşte un articol ai lui 
Journal des Débats* In care se spune că 
Ulterinl bulgăresc este compus din oa 
nu fără greutate şi prestigiu, cari pentru 
IM menţine la putere fac apel ia elemen 
№ anarchies şi destrăbălate <?in princi
pe 

Da asemenea i-a froasat „Peterburskda 
fetemosti* care îşi arată indignarea împo-
Ы deputatului Dociff, сяге a eăa-*at să 
jMBtece numele Rusiei In conflictul ro 
Muo bulgar. 

Gazeta oficioasă a Ţarului numeşte 
Renta manevră b-dgărească miserabiiă. 

Mumarea ministrului român din Sofia. 

í «Apărarea Naţională* află, că ministrul 
fc externe al României a dat o telegramă 
M Mişu la Sofia, prin care I face cunoscut, 
• tó-'sl presinte scrisorile sale de acredi
tai li ea se întoarcă tn ţară. Protecţia 
işsţilor romául va fi lncredin ată ministru 
M Austriei. 

Liferanţiî de prune. 

In .autorisât»" delà 8 Sept. dl Osvadă, 
administrator al averii naţionale (pasivele 
întrec activele!) spune că d-sa, ear nu dl 
dr. Raţiu s'a făcut liferant de prune, lemne 
nepîutite, viţă de vie, salam, coşuri, ceapă, 
etc. etc. 

Luăm act şi dorim d-lul Osvadă tot 
succesul. 

De cât o singură întrebare : este starea 
nveri! naţionale (înţelegem z'arele) a tâ t ,de 
înfloritoare, încât administratorul şi direc
torul să aibă vreme a umbla pe sate să 
siringă prune? 

E adecă îndeobşte cunoscut, câ .Foaia 
Poporului'" nu mai are cauţie; .Tribuna' ' 
nu m-ii e ziar eotidiau, pentru că nu-'şi are 
cauţia întreagă ; librărie ca în palmă ! 

Ei b ne, când aşa stau lucrurile, d-nii 
Moldovan şi Osvadă, puşi ia administraţie, 
mal au chef de sirius prune şi să lifereze 
OOipă? 

Cât priveşte acum lauda ce-'şi adre
sează dl Osvadă şi apostrofa ia adresa pri
mului nostru redactor, avem următorul ră
spuns: chi;;r erî am primit informaţia, că 
d sa .arvuneşte" prunele pentru un Jidan, 
Hacker din Hunedoara*.. Ni sa mai scria 
şi alte amënunte, pe cari nu le publicăm 
numai pentrs a nu I strica negoţul. Vom 
reveni însă clacă trebuinţa va сѳго. 

iu articolul seu, capul biroului de li
terare mal vorbeşte şi d.s o „contra decla
raţie"... Da, avem o contra-declaraţie. care 
ni-s'a oterit pentru a dejuca placul unul 
prieten ai d-iui Osvadă, prieten, despre care 
şi d-sa recunoscuse, că s'a purtat incorect 
eu persoana delà care emană .declaraţia* 
şi „contra-deeiaraţia "... Ce are a face însă 
chestia aceasta eu liferarea prunelor ? Aibă 
amicii Iul Lnzar răbdare, că vom discuta la 
^ г ѳ т э ці .declaraţia" şi „contra declaraţia". 

Dl Osvadă termina vorbind de încăr
carea iţelor' şi de .vorba late şi umflate*.. 

Nu crede d-sa că vorbeşte de funie 
în casa spânzuratului ? 

Noutăţi 
Arad. 10 Septemvrie n. 1900. 

Din causa sfintei serbătoride 
mâne (Marţi), numërul proxim al 
foii noastre va apare numai Mer
cur! la ameazi. 

* 
Manevrele de toamnă. Majestatea Sa 

pleacă BZI, în 10 Septemvrie n. înainte de 
ameazi, la manevrele cele mari din Galiţia. 
Manevrele se vor ţine in 11, 12, 14, şi 15. 
1. e. in 16 1. c. Sb va conferă asupra restütatu 
lui manevrelor. După ameazi M. Sa Monar 
chul se va reîntoarce la Viena, unde va 
sosi în 17 1. c. dimineaţa. La laslo vor 
merge şi archidueiî Rainer şi Carol Ferdi
nand, precum şi principiile George al Bava-
riel, care după terminarea manevrelor se va 
ralntoarcj tnpreuaă cu Majestatea Sa la 
Viena. 

Visitaţiubi canonice. I. P. 8. Sa mi
tropolitul Ioan Meţianu va face visita cano
nică la Sebeşul săsesc în 23 Septemvre şi 
la Poiana lângă Sibiiu în 30 Septemvre. 

* 

D-şoara Aurelia Cionca în Si
biiu. Mica artistă, d-şoara Aurelia 
Cionca, a dat în 4 Septemvre la Si
biiu un concert în sala festivă a in
ternatului de fete al Asociaţiunil. 

• 
Nou profesor Ia gimnasiul românesc 

din Braşov. Dl Marcu Jantea, absolvent de 
teokgie şi al facultăţii filosofice din Buda
pesta, a fost ales profesor la giamasiui gr. 
or. românesc din Braşov. 

înscrierile Ia gimnasta! dia Blaj s'au 
încheiat cu următorul résultat : au fost pri
miţi în cl I. 68.. cl II. 68., cl. III. 68 el. 
IV 48., cl. V. 56. cî VI. 6 6 , el. Vii 51., 
ci. VIU. 3 8 , în total 463, elevi, cu 7 mal 
putini ca In an. tr., deşi clasele paralele 
acum sunt cassate. 

Delà fandaţiunea lai Gozsda. Represen-
tanţa fundaţiunil Gozsdu, în şedinţele aale 
din zilele trecute în Sibiiu a votat stipen
dii, precum spune .Telegraful Român % pen
tru 138 stipendişti In sumă de 67.385 cor. 
77 fll. Stipendişti se împart astfel : 29 ri-
gorosanţl în drepturi şi medicină, 48 ju
rişti, 12 medicinist», 11 fllosoflştî, 10 tech-
nici, 5 montaniştl şi silvicultori, 4 la aca
demia comercială, 1 agronomia;, 7 cădeţi, 
11 la şcoalele medii. Numërul stipendişti-
lor noi e 39. In anul expirat au devenit 
doctori 11 stipendişti, şi anume 10 în drep
turi şi 1 doctor ia medicină. 

• 

„Deşteptarea" — confiscată. 
Foaia noului partid poporal naţional 
al fraţilor noştri din Bucovina, „Deş
teptarea", care, cum se ştie, apare 
acum de doue ori pe sëptëmâna, a 
devenit ea, în locul „Patr iei" а р ш ѳ , 
ţinta, în care se descarcă săgeţile ve
ninoase ale guvernului Baronului 
Bourguignon. 

Din numërul trecut al ei n 'a rë
mas mal nimic neconfiscat. B ceva ne-
maî pomenit, Se vede că micii tirani 
al Bucovinei s'au pus să înăbuşe şi 
mal şi vocea „Deşteptării*, decât cum 
făceau cu „Patr ia" , care asemenea 
era confiscată numër de numër. „După 
deschiderea dietei provinciale—scrie 
Inssş î„Deşteptarea" în numërul ultim, 
din nou confiscat—vom tipări din nou 
multe articole confiscate, c a d , după 
ce vor fi cetite de deputaţi în ca
meră,—nimeni nu mal are voie să le 
confişte". 

Ne bucurăm din inimă, câ fraţii 
noştri bucovninenî au reînceput lupta 
bărbătească şi energică pentru »pë-
rarea intereselor şi a cause! drepte 
a poporului bucovinean. Dumnezeu 
să-'î ajute la biruinţă ! 

* 

Noul consilieri intimi al MajestăţiI 
Sale. Baronul Bourguignon, guvernatorul Bu
covinei şi mareşalul ţeriî dl Lupu au fost 
distinşi cu titlul de consilieri intimi. O 
deputaţiune compusă din membrii comite
tului ţeriî, din profesori şi amploiaţi, li-a 
adus felicitări pentru onoarea, de сэгз au 
fost împărtăşiţi. 

* 
Serviciul militar al candidaţilor de 

notari. Acelor ascultători ai cursurilor 
administrative comunale, cart sunt asentaţl 
la honvezi şi cari în Octemvrie ar trebrd 
să 'şl înceapă serviciul activ, ministrul ung. 
de honvezi li-a acordat o amânare de 
serviciu pe un an ; acelaşi favor îl vor 
avè şi tutorii elevi ai cursurilor din 1901 
şi 1902. Ministral comun încă a fost rugat 
să acorde acest favor candidaţilor înrolaţi 
în armata comună. 

• 
Comisiunea economică a comitatului 

Sibiiu a votat pentru anul şcolar 1900—901 
următoarele stipendii: tinoraluî Alexandru 
Măcelariu din Mercuria un stipendia de 800 
cor. şi lui Nieolae Iancu din Mohu 600 coroane, 
ambilor pentru şcoala agronomică din Ma
gyar-Óvár, ear' tinërulul Aurel Coscimet 
din Sibiiu 200 coroane pentru şcoala agro
nomică din Mediaş. 

• 
Nou notar public. Ministrul justiţiei 

are de gând să înfiinţeze un al patrulea 
notariat public în cercul al V lea din Bu
dapesta. Pentru noua funeţiu e este desti
nat Dalnoki L'ijos. 

* 
» 

Necrolog. Ni sc anunţi trista ştire că 
părintele George Salo preot român gr. cvh. 
în Aiton, a încetat din viaţă Joi, îu 6 Au
gust n. în verstă de 56 ani înmormântarea 
'i s'a făcut Sâmbătă, 8 1. c. n. îl deplâng 
soţia fii! şi numeroase rsdoníl. — Fie 'I ţe 
rina uşoară ! 

Portul Constanţa In consiliul de 
miniştri din Bucureşti de Merenria trecută 
s'a decis reîaceperea lucrărilor portului 
Constanţa. Dl Grădişteanu, ministrul lucră
rilor public?, va da ordinele n?ceaare, şi 
cu începere de la 1 Septemvrie v., ş mtierele 
vor reîntra în activitate. 

La Românii dia Croaţia şi Bosnia, Dl 
I. T. Burada, cunoscutul etnograf, 7a pleca 
zilele acestea în Croaţia şi Bosnia, зргѳ a 
face noue stadii asupra Ro?nâr>ilar, cari se 
mal află îa acele provincii. 

* 

Maşina Iui Takács. Celebr?. bandă fal
sificatoare de bani a lui Dr. Takács Zol
tán preocupă încă atac poliţia din capitală, 
cât şi pe cea din provinţă. Nonumôrate 
date dovedesc, eă firele criminalo! tovără
şii au cuprins ca o reţea mulţime de oraşe 
dia .Alföld". Poliţia din capitală a luat din 
scurt pe complicele Bálint Ferencz şi a 
stors delà el ştirea despre îaeul unde se 
află maşina, cu care falsificau bancnotele. 
După supusele acestuia, maşina a fost gă
sită la un anume Szabd Sàudor în Sáros-
palák, uu om bogat, dar rëu reputat, pft care 
poliţia Га escortat la Budapesta Ітрѵв-ааа 
cu maşina. 

* 

Sensaţil serbeştî. Foaia oficială rér-
bească într'un numër din urmă publică 
uimitoarele ştiri de sensaţie. Cea dintâiu 
sună : Părechea regală 'şi-a amenât turneul 
proiectat prin ţeară, fiind-că regina Draga 
Maşin so află în stare binesuvânt <tă; a 
oua: Curtea reginei Natália, al cărei şef 
era colonelul Alexandru Simonovicl, a fost 
desfiinţată; a treia: In urma unei carte po
stale deschise, trimisă de Natália mareşa
lului curţii el din Belgrad, în care se cu
prind cuvinte foarte vătomătoare la adresa 
păreshil regale. Alexandru a dat ordin, ca 
toţi, caii t nd să conturbe liniştea şi pacea 
îu ţeară, lnţeîegend Intra aceştia şi pe pă
rinţii sët ex-3uveranl al Serbiei, — să fie 
arestaţi ca agitatori şi revoluţionar*; ear 
a patra ştire e, că Sultanul Turciei a confe
rit reginei Draga ordinul turcesc „şefaeat" 
cu briliante, puntru care regele Alexandru 
'şi-a exprimat numai o simplă — .mulţă-
mită*. Privitor Ia acest din urmă moment 
oamenii din Belgrad se întreabă : Pentru-ce 
e supërat regele Alexandru pe Sultanul, 
când el e In necaz cu părinţii? 

« 

închiderea exposiţieî franceze. In 
urma anchetei ordonate de ministrul de 
comerciu Milïerand, s'a menţinut disposiţia, 
ca exposiţia să fie închisă la 5 Noemvrie 
st. n. 

Valoarea clădirilor Parisaiul. — Du
pă \m raţ JA al consiliului administrativ al 
Parisului, valoarea clădirilor aflătoare în pro
prietatea acestei capitale este aproape de 
doue miliarde şi jumëtate franci. Bisericile 
sunt socotite cu 200 milioane, şcoalele cu 148 
milioane, halele ie vîczare 119 milioane, 
ciraiteriile 66 milioane, casele oraşului 74 
milioane. Dintre singuraticele edificii me
rită a se aminti Sorbonne, care preţuesce 
28 milioane şi 250 mii franci, facultatea de 
medicină 20 milioane şi jumëtate, teatrul 
Chatelet 7 milioane, teatrul Gaiţe 2.800.000 
etc. 

U L T I M C U V E N T . 
Intre sublim şi ridicol. 

Un englez.şi un francez conversau 
împreună despre civilizaţiunea englezească 
şi franţuzească, 

— Civilizaţia noastră atinge sublimul, 
zicea francezul. 

— Bagă de seamă, replică englezul, 
de la sablim Ia ridicolul nu e de cât un 
pas, 

— Da, pasul de Calais, rëapunse fran
cezul. 

ULTIME ŞTIIRI. 

In faţa rësboiului. 
Ziarele din Bucureşti adac ştirea, că 

actualul ministru de rësboiu al României, 
dl lacob Lahovari, se retrage şi va fi nu
mit şef al statului major al armatei ro
mâne, ear portofoliul ace stol minister îl 
va lua dl ТасЬз Ionescu. 

Restooiul din China. 
Londra, 9 Septemvrie. O ştire, 

ce se confirmă, spune că mal întâiu 
Francia şi acum Japonia s'au alăturat 
la proiectul Rusiei pentru evacuarea 
Pekingulul, cu condiţia însă, ca să 
rernână în oraş o garnisoană mixtă 
pentru apërarea legaţiunilor străine-
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Concurs. 
Societatea comerciala pe acţii „Prilipciana" din Prilipeţi, publică 

concurs pentru postul de conducëtor al prăvăliei sale. 

Petentul trebue să dovedescă prin documente pregătirea sa pen

tru o astfel de întreprindere; — preferiţi vor fi Români. 

Dotaţiunea conducëtorului constă din: 

1. Salar anual de cor. 720. 

2. Cortel în natură cu ocol şi grădină. 

3. Tantieme ca şi la membrii direcţiunei. 

4. Delà birtuit percente obicinuite. 

5. După vrednicie, remuneraţie. 

Petiţiunile instruate cu documentele de lipsă se vor subşterne 

până la l i Septemvre a. c. st. n. la preşedintele societăţii, Dlui preot 

Vasilie Popovici In Patas u. p. Prigor. 

Direcţiunea. 
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B a n c a g e n e r a l ă d e a s i g u r a r e m u t u a l ă . 

„ T R A N S I L V A N I A " 
423 1 6 - 59 ÎN SIBIUL 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de ехріокіноі ; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terrninuri fixate, de zestre şi de rente, 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi ToronPd 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II,) 

precum şi prin agenturile cereuale şi special.'. 

î m p r u m u t u r i i e f t i n e PE a m o r t i e a ţ i e 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de pâment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 
impramutuvi ieftine amortisaţionale cu amortisaţio de 

16—50 ani. 
Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 

de asemenea la dorinţă anticipez de la none cheituelile de întabulare. 
Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 

i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păraent şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere sä se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de «io/o 4t1/2 ş i 5'/, 
pe lângă amortisare corespunzëtoare din capitai 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 453 16—16 

Szües F. ITilmos 
ARAD, Pő-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Respnns se dă nnmai dacă la întrebările ce se fac se adnngä şi marcă poştală 
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A apărut 
Şi se aflà de vênzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: c o o a n 

1.) „Geografia Comitatului Arad", pentru clasa a IlI-a şcoalelor poporale, de Damaschin Medre, înveţător; aprobat de Ven. 
Consistor ilustrată cu chărţi geografice — — — — — — — — — — — — — — — — -

1.) „Amicu l Poporu lu i" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — 

2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcăţean, 

3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, — — — — 

4.) „Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusă de T. V. Păcăţeanu, — — 

5.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holteendorf, de T. Păcăţeanu — 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

7.) „Resboiul pentru neatêrnare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbue. Preţul Resboiului 
Preţul «Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8). „Din vremuri apuse" — de Iudita Secula născ. Truţia — — — — — — — — — — — — — — 

Ô). „VierituP- — de Petru Vaneu, — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — — — — — — — — — — — — — — — — 

11). „Jurenilia" — de Sextil Puşcariu. — — — — — — — — — — — — — — — - - — — 

12). „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — — — — — — — — — — — — — — 

13). „Pribeag" — de Ioan Iosif Soeopul, — — _ — — — 

14). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz — -— 

lb.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţător în Arad. 
Această liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi sërbâtori. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase, pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-care op 10 fileri s p e s e p o s t a l e . 
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„Tipografia Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Bareianu. 


